

УДК 02(091)

Светлана Валерьевна Подкорытова
Дарья Сулаймоновна Салахутдинова
г. Шадринск

Некоторые аспекты становления Центральной библиотеки г. Шадринска им. А.Н. Зырянова в 1950 годы

Статья посвящена развитию Центральной библиотеки г. Шадринска в 1950–е годы. Дан историографический обзор исследования. На основе архивных материалов и периодических изданий были рассмотрены основные проблемы библиотеки (отсутствие собственного здания, недостаток места в читальном зале и на абонементе, недостаточное комплектование книжного фонда, недостаток и не своевременность поступления финансовых средств). Изучены направления работы с читателями. Выявлены основные категории посетителя (учащиеся и рабочие). Прослежены способы улучшения качества обслуживания читателей. Актуализация в середине 1950-х годов идей коммунистической партии Советского союза, также повышения идейно-политического уровня среди работников библиотеки. Включение в систему политического просвещения широкой массы читателей. Результатом преобразований проведённых в библиотеке 1950-е годы становится присвоение ей статуса Центральной библиотеки города (1962 год).

Ключевые слова: государственная библиотека, библиотеки г. Шадринска, библиотечные системы, книжные издания, книги.

Svetlana Valeryevna Podkorytova
Dar'ya Sulajmonovna Salahutdinova
Shadrinsk

Some aspects of the formation of Shadrinsk Central Library of named after A.N. Zyryanov in the 1950s

The article is devoted to the development of Shadrinsk Central Library in the 1950s. A historiographical review of the study is given. On the basis of archival materials and periodicals, the main problems of the library were considered (lack of its own building, lack of space in the reading room and on subscription, insufficient acquisition of the book fund and lack of timely receipt of financial resources). The directions of work with readers have been studied. The main categories of visitors (students and workers) have been identified. The ways to improve the quality of reader service are traced. Actualization of the ideas of the Soviet Union's Communist Party in the mid-1950s as well as raising the ideological and political level among library staff. The inclusion of a wide mass of readers in the system of political education. The result of the transformations carried out in the library in the 1950s was the assignment of the status of the Central Library in 1962.

Keywords: state library, libraries of Shadrinsk, library systems, book editions, books.

Библиотека была основана в 1876 году в г. Шадринске по инициативе А.Н. Зырянова, всегда являлась центром притяжения образованных жителей. Библиотека имеет богатую историю. Нами рассмотрена история библиотеки в 1950-е годы. Данный период это время увеличения мощностей существовавших предприятий и строительства новых. Увеличивается территория города Шадринска, строятся новые районы и присоединяются уже

существующие близлежащие деревни. Соответственно увеличивается численность населения с 1949 по 1959 годы на 36 % [4]. Появляется необходимость в развитии досуговых организаций, в том числе и библиотек. Библиотеке отводится роль не только досуговой организации, но развития образовательного уровня населения. При слабой развитости организации торговли книжными изданиями, библиотеки являлись единственным доступным средством знакомства с ними.

История появления и ранние годы её функционирования рассмотрены в работах В.П. Бирюкова, О.В. Моревой, Н.П. Ситниковой и других.

О.В. Морева в своей статье про Шадринскую земскую библиотеку пишет о том, что по сравнению с другими уральскими библиотеками, Шадринская городская библиотека могла считаться образцом и заслуживала уважения. Обеспечение библиотечного фонда Зыряновым стало основой для формирования Шадринской библиотеки, и уже в 1876 году фонд принялись доукомплектовывать недостающими книгами. Самофинансирование библиотеки в труде Моревой описывается, как стабильное, библиотека пользовалась спросом у множественных слоев населения, включая чиновников, духовных лиц, военных, купцов, крестьян и прочих [21].

В статье Н.П. Ситниковой, посвященной утраченной книжной коллекции В.П. Бирюкова, сообщается о книгах, переданных Челябинскому городскому совету в размере 80 тыс. книг, брошюр, газет. Также говорится о том, что сами книги хранились в Шадринске, где и проживал краевед. Из-за недостатка места для размещения в Челябинской библиотеке, было решено организовать Шадринский филиал, куда и были размещены подаренные книжные экземпляры [23].

Что касается Шадринской библиотеки в период Первой мировой войны, то факт изменения численности читателей и состава публики был детерминирован. В период войны произошел резкий прирост читателей, в том числе в Шадринской государственной библиотеке, практически в два раза. Чтение исторических книг – как основной досуг в период Первой мировой войны, по мнению Ю.Б. Шуваловой, было особенно распространено в Шадринском уезде. Значение религиозной литературы в этот период, напротив, снижалось, что объяснено Шуваловой как попытка секуляризации общества. Снижался также интерес к научной и научно-популярной литературе, что объясняется сложностью в усвоении информации для крестьянского общества, изложенной научным языком [25].

О.С. Драгунова в статье о просветительской деятельности А.Н. Зырянова пишет о том, как краевед передал свое книжное собрание Шадринску: «Я пожертвовал Шадринскому земству свою библиотеку (...) для пользы как городских, так и сельских жителей». Он был воодушевлен идеей, привить крестьянским детям любовь к чтению, и, по словам О.С. Драгуновой, просветительская деятельность с целью организовать бесплатные школы для детей – стала одним из важнейших аспектов его жизни [8;9].

В своей статье о культурно-просветительской деятельности сельских школ в досоветский период А.Л. Михашенко сообщает о тенденции Шадринского земства продавать книги грамотным людям. Таким образом, сельские учителя распространяли литературу в различных селах. Шадринское земство старалось через школы повлиять на народный быт, поддержать создание и функционирование библиотек. Помимо всего прочего путем повышения востребованности библиотек земство старалось решить проблему пьянства среди зрелого населения, отвлечь путем культурно-просветительской деятельности и возрастания интереса к чтению [20].

Ю.С. Яхнина в статье о сохранении библиотечного фонда в Челябинской области в годы Великой Отечественной войны пишет, что Шадринский филиал Челябинской библиотеки на 1941 год насчитывал практически 170 тыс. книг, которые разместили в складах и полуразрушенной церкви с целью сохранить фонд. Однако церковь оказалась крайне небезопасным местом, и безоружным работникам библиотеки приходилось

самостоятельно охранять книги, поскольку местная полиция совершенно бездействовала. Это продолжалось вплоть до 1944 года, пока книги не эвакуировали из Шадринска в Москву. Однако книги из Шадринского филиала сортировались, выборочно отбирались лишь лучшие книги, а ненужные должны были оставить музею [26].

Библиотечное дело в 1960-1970 годы фрагментарно рассмотрено в работе Н.А. Лушниковой [18]. Краткие биографии заведующих Центральной библиотекой имени А.Н. Зырянова описаны в статье А.В. Малаховой, Л.В. Ляпустиной [19].

Историографический обзор показал, что подробно рассмотрена история библиотеки в конце XIX-начале XX веков. Советский период истории библиотеки практически не освещен, в том числе и 1950-е годы.

Источниковой базой нашего исследования выступили фонд Государственного архива г. Шадринска №1040 «Годовые текстовые и статистические отчеты о работе библиотек за 1951-1955; 1956-1961 годы», газеты «Шадринский рабочий», «Исеть», «Ваша выгода».

В 1950 годы городская библиотека в г. Шадринске развивалась стабильно, но имела ряд проблем. У библиотеки не было своего помещения. В 1950 году она располагалась в центре города в здании Горжилуправления. Но не удовлетворяла работников и посетителей [5, Л.44]. Зданию был необходим капитальный ремонт.

Библиотека имела в своем составе три внутренних отдела: абонемент, читальный зал и передвижной фонд. Однако комплектование библиотечного фонда не удовлетворяло запросам читателя. Необходимо так же отметить, что городская библиотека не могла существовать полностью за счет городского бюджета, не получая централизованных средств на комплектование. Несмотря на то, что библиотека существовала давно, фонд ее был не богат, а запросы читателей росли гораздо быстрее [5, Л.44].

Обслуживание читателей городской библиотеки в середине XX века поднялось до высокого уровня. Библиотека обслужила 7316 человек. Основную группу читателей составляли рабочие, учащиеся, служащие, инженерно-технический состав и прочие. Самое большое количество человек составляли учащиеся – 2707 чел. Так как основную группу читателей составляли рабочие и учащиеся, то для них были организованы массовые мероприятия. Специально для учащихся ремесленных училищ была проведена читательская конференция по произведению лауреата Сталинской премии И. Василенко по повести «Звездочка» [5,Л.44об]. Также в библиотеке были проведены библиографические обзоры на тему «Стахановцы пятилетки», «За мир», «Слово мастеров» и другие. Было организовано 63 книжные выставки. Из постоянных выставок пользовались большим спросом «В помощь изучающим историю ВКП (б)», «Мир победит войну», «В помощь молодому рабочему» и другие [5,Л.45]. В период подготовки к выборам в Верховный Совет СССР в библиотеке проводились агитационные мероприятия. К этим датам заранее были оформлены книжные выставки с рекомендательным списком [5,Л.45об].

Для удовлетворения всех нужд читателей библиотека пользовалась межбиблиотечным абонементом Курганской областной библиотеки, библиотеки им. Белинского г. Свердловска и библиотеки им.В.И. Ленина г. Москвы.

В 1951 году библиотека была размещена в здании Горкомхоза. Помещение её расширилось, увеличился читальный зал. Был произведен капитальный ремонт на сумму 6196 рублей, но отремонтировано было не до конца, так как не хватило средств. Штат библиотеки был укомплектован: заведующий библиотекой и 5 библиотечных работников. Количество читателей выросло до 7,5 тысяч. Обслуживание такого количества человек было затруднительно.

Сократилось финансирование библиотеки. На 1951 год смета была утверждена в сумме 86300 рублей, но от города поступило только 82200. Полностью финансировалась только заработная плата [6,Л.2].

Из-за отсутствия финансирования комплектация книжного фонда была слабая [6,Л.3]. Обслуживание читателей, тем не менее, происходило своевременно, организовывались культурно-развлекательные мероприятия.

Для привлечения читателей с началом учебного года были проведены беседы с учащимися о правилах пользования библиотекой, вывешены объявления о местонахождении и часах её работы. Основной категорией читателей оставались рабочие и учащиеся [6,Л.5]. Для группы рабочих были организованы выставки в помощь молодому рабочему в читальном зале и на абонементе: «Великие стройки коммунизма», «За организацию коллективного стахановского труда», «На просторах Родины чудесной» и другие [6,Л.5об]. Для учащихся были организованы выставки: «Литература в борьбе за мир», «СССР – знаменосец мира и прогресса». В период подготовки к выборам – «Что должен знать молодой избиратель» [6,Л.6]. С началом учебного года для августовского учительского совещания была организована выставка «О коммунистическом воспитании в школе и семье». После совещания выставку оформили для родителей на абонементе библиотеки [6, Л.6об].

Повышение квалификации библиотечных работников было также немаловажной задачей, стоящей перед сотрудниками и администрацией. Все библиотечные работники повышали свой идейно-политический уровень. Заведующий библиотекой являлся пропагандистом ЦК ВКП (б), продвигающим идеи партии через семинары пропагандистов. Другие работники занимались в кружке по истории ВКП (б). С ноября 1951 году возобновили семинары для библиотечных работников всех библиотек города [5,Л.10].

Однако уже в 1952, 1953 годы произошел небольшой упадок. Так как фонд библиотеки пополнялся слабо, не возможно было своевременно обслуживать посетителей и проводить актуальные для основной массы читателей мероприятия [5,Л.27; 6,Л.13]. Тем не менее, несмотря на недостаточность материальной базы, библиотека продолжала свою активную культурно-просветительскую деятельность, организовывая различные выставки. К примеру, пропагандируя материалы XIX съезда партии, Пятой сессии Верховного Совета СССР, сентябрьского пленума ЦК КПСС библиотека организовала такие выставки, как «Пятый пятилетний план на 1951-1955 гг.», «XIX съезд Великой партии Ленина-Сталина», «Коммунистическая партия – великая преобразующая сила общества» и другие.

Занимаясь пропагандой технической литературы, библиотека организовала книжные выставки «В помощь технику», «Великий русский ученый А.Н. Крылов». Для привлечения читателей в библиотеку использовались радио и газеты, о каждом проводимом мероприятии, о вновь поступивших книгах сообщалось систематически. Перед проведением литературного вечера о борьбе народов за мир библиотека распространяла пригласительные билеты. О проводимых конференциях вывешивали объявления в учебных заведениях и учреждениях города [5,Л.32]. В 1953 году заведующая городской библиотеки З. Белова сообщала: «В городской библиотеке организована книжная выставка на тему «Сад и огород». Любители найдут здесь ценные пособия по выращиванию плодов и овощей» [24]. Также в библиотеке организовывали различные культурно-просветительские мероприятия. Например, Всемирный день писателя [17]; «Фестиваль шадринской книги» – литературный бульвар, в рамках которого было проведено множество развлекательных мероприятий: викторин, игр, акций, а также талантливое выступление различных творческих коллективов, таких как вокальный коллектив «Уралочка», вокально-хореографическая студия «Вот так!» и другие [16]; «Сказочная ночь в библиотеке». На входе гостей ждали ведущие с загадками и народными поговорками [15].

В 1954 году оставались проблемы с размещением фондов библиотеки, особенно с вновь прибывающей литературой [6,Л.41].

В этом же году на базе библиотеки проходили занятия по политпросвещению и антирелигиозной пропаганде. Особой популярностью пользовались мероприятия направленные на освещение международной обстановки. Все это способствовало

культурному развитию читателей [6,Л.41]. Выполняя задачи, стоящие перед библиотекой, работники стремились как можно шире пропагандировать общественно-политическую, естественнонаучную, техническую, антирелигиозную литературу [6,Л.46].

В 1955 году была продолжена линия политпросвещения. Книжный фонд увеличился на 5125 экземпляров, но он по-прежнему не удовлетворял растущие запросы читателей [6,Л.64]. В 1955 году возросла роль работы с читателями – это являлось одной из основных задач, стоявших перед городской библиотекой [5,Л.65]. В целях культурного развития было организовано 133 книжных выставки. Наибольшим спросом пользовались книги с выставок «Технический прогресс» [5,Л.66].

Работа библиотеки в 1956 году была направлена на разъяснение политики партии и правительства, на широкое ознакомление с решениями XX съезда КПСС. Это способствовало расширению кругозора читателей [6,Л.2].

Помещение не расширилось с 1940 года, и не удовлетворяло потребности библиотеки. Абонемент располагался на площадке в 3-4 кв. м, и когда собиралось 30-40 человек, было очень тесно и душно. Читальный зал был единственным в городе и мог вместить до 60 человек, но это не удовлетворяло потребностей читателей. В городе шли разговоры (было сообщение в печати), об открытии второй городской библиотеки. Но администрация библиотеки считала, что практичнее было бы расширить помещение действующей библиотеки и дать больше средств на приобретение литературы [7,Л.2]. Книжный фонд библиотеки в 1956 году пополнился на 3973 экземпляров книг, журналов и брошюр. Книги поступали из других городов, из Шадринского отделения книготорга и по подписке из Союзпечати. Все отделы книжного фонда пополнялись равномерно, но книг по-прежнему было недостаточно. В фонде не хватало технической, естественнонаучной, литературоведческой и художественной литературы [7,Л.3]. Много «потрепанных» книг, которые необходимо было списать, но их не списывали, потому что нечего было выдавать читателям. Библиотека не могла закупить своевременно книги в библиотечном коллекторе, так как финансирование из Управления культуры поступали в определенное время, и оно не всегда совпадало с наличием книг в нём.

Своими силами было отремонтировано за год около 400 экземпляров книг. В дополнение к печатным карточкам на литературу, расписывали статьи из газет «Красный Курган», «Шадринский рабочий», «Путь к коммуне» и рецензии из других газет на литературные произведения. Карточка газетно-журнальных статей очень помогала лучше обслуживать читателей библиотеки, особенно в тех случаях, когда по запрашиваемому вопросу не было книг [7,Л.4].

За отчетный период было организовано 130 книжных выставок. Большим спросом пользовались книги с таких выставок: «В человеке должно быть все прекрасно», «Эти книги учат, как сохранить здоровье», «Сильные, ловкие, смелые!», «Кем быть?», «Страны Востока в борьбе за независимость» и другие [7,Л.5]. Также были проведены читательские конференции и литературные вечера, лекции «О международном положении», «О культуре поведения», «За мир и дружбу» [7,Л.6].

В 1957 году библиотека планировала: закончить работу по составлению каталога для всех отделов и очистить фонд от устаревшей литературы [7,Л.4]. В 1957 году было увеличено помещение на 100 кв. метров за счёт ГК ВЛКСМ. Библиотека стала занимать все здание. Особенно благоприятно это отразилось на читальном зале — количество мест увеличилось на 40. Свободно стало и читателям на абонементе. Книжный фонд пополнился на 4997 экземпляров книг и журналов [7,Л.12]. Систематический каталог полностью составлен для фонда абонемента. Он помогал читателям лучше ориентироваться в книжном фонде библиотеки и выбирать нужную литературу [7,Л.13].

Был проведен ремонт абонементов (5 месяцев) и читального зала (2 месяца), поэтому количество читателей и количество посещений было значительно меньше по сравнению с 1956 годом.

В 1957 году наиболее популярными стали чтения на тему: «У карты мира», «Атомная энергия и перспективы ее использования», «В помощь шоферу» и другие. Наибольшим спросом пользовались книги с таких выставок: «Москва — город фестиваля», «Безумству храбрых поем мы песню», «Борьба за технический прогресс», «В боях за Великий Октябрь», «Мастера советского искусства» и другие [7,Л.14]. Было сделано 7 плакатов. Самыми содержательными оказались плакаты: «За счастье детей», «Этих дней не смолкнет слава», «По заветам Ленина», посвященные фестивалю молодежи. В пропаганде общественно-политической литературы значительное место занимала работа по подготовке проведения шестого Всемирного фестиваля молодежи и празднования 40-й годовщины Октября [7,Л.15].

Планы, которые библиотека ставила перед собой в 1957 году, были частично реализованы. Был составлен каталог практически для всех отделов, который пользовался популярностью у читателей. План очистки фонда продлили на 1958 год. Тогда следовало провести большую работу по освобождению книжного фонда от устаревших экземпляров [7,Л.13].

В 1958 году в деятельности библиотеки отмечается относительная стабильность и рост активной массовой работы. План посещаемости составил 28000 читателей, однако было выполнено 25309. Было проведено 2 читательских конференции по книгам М. Шолохова «Судьба человека» и А. Кузнецова «Продолжение легенды». Был проведен День открытого просмотра книг, сделано 35 книжных выставок. Также проведено семь лекций по темам: «О культуре поведения», «Великий мастер исторической живописи Суриков», «Скульптор И.Д. Шадр», «О происхождении религии», «Роль химии в народном хозяйстве», «О международном положении», «О Всесоюзной переписи населения». Проведено 2 литературных вечера на темы: «40-летие Советской армии», «XIII съезд комсомола». Сделано 4 плаката на темы: «Что нужно читать», «Ж. Верн», «Что дала советская власть молодежи», «Книги о молодежи». Организовано 84 книжные выставки, что превысило план на 24 (запланировано 60) [7,Л.23].

В 1959 году городская библиотека №1 всю свою работу строила, исходя из тех задач, которые были поставлены XXI съездом КПСС, постановлением ЦК КПСС «О состоянии и мерах улучшения библиотечного дела в стране». Используя наиболее интересные и новые формы работы, углубляя индивидуальную работу с читателями, организуя такие мероприятия, как вечера интересных встреч, устные журналы, коллектив библиотеки стремился как можно шире пропагандировать материалы XXI съезда КПСС. Вся эта работа была направлена на то, чтобы использовать все возможности для развития всесторонней личности. В 1959 году начата работа по обслуживанию бригад коммунистического труда, так как чтение литературы было одним из показателей присвоения этого звания [7,Л.34]. В библиотеку записалось 9062 человека. Это на 1055 человек больше, чем в 1958 году [7,Л.35]. Основная часть роста читателей попадала в группу «рабочие». Однако, несмотря на прирост читателей, рост книговыдачи и посещаемость был незначительным. Уменьшилась обращаемость. Это случилось потому, что увеличение книговыдачи шло непропорционально росту книжного фонда. Книговыдача росла в начале года, а книжный фонд в конце. Вся наглядная, массовая, библиографическая работа была направлена на то, чтобы улучшать индивидуальную работу с читателями, сделать ее более целенаправленной, лучше удовлетворять спрос. Значительно больше, чем в 1958 году, было проведено читок, бесед, библиографических обзоров. В проведении всей этой работы широко использовали материалы журналов «Библиотекарь», «Что читать», «Клуб» и других [7,Л.36].

За год было приобретено 9156 экземпляров книг и журналов. Приобретено больше книг по всем отделам по сравнению с 1958 годом, но особенно это заметно на отделе

технической литературы, а также искусства и спорта [7,Л.37]. Методическая работа библиотеки заключается в основном в проведении семинаров библиотечных работников города. Было проведено 7 таких семинаров. Были также прочитаны лекции: «КПСС — руководящая и направляющая сила советского социалистического общества», «Непримиримость науки и религии» и другие [7,Л.39].

В 1960 год библиотека ставила перед собой задачу: с одной стороны — привлечь больше читателей, а с другой — привлечь читателей к разностороннему чтению, углублять его, способствовать тому, чтобы читатели больше знали и расширяли свой кругозор. Усилия, приложенные коллективом библиотеки, положительно сказались на результатах ее работы. Так, в 1960-м году, увеличилась выдача книг [7,Л.56], в том числе научной литературы. Если в 1958 году читатели с большим трудом брали научную литературу, то теперь многие ее читали с удовольствием, и только незначительное количество уходило из библиотеки с одной книгой [7,Л.57]. В 1960 году были организованы стеллажи свободного выбора художественной литературы на абонементе и открытый доступ к научной литературе. В предыдущий год библиотека начала работу по обслуживанию бригад, борющихся за звание коммунистического труда на Фабрике им. Володарского, и продолжили ее в 1960 году [7,Л.58]. В 1960 году количество книг увеличилось на 10 тысяч по сравнению с 1958-м годом [7,Л.59]. Было организовано 78 книжных выставок, что немного меньше, чем в предыдущий год. Были организованы тематические подборки книг. Особым спросом пользовались подборки по темам: «Родителям о воспитании детей», «Моральный облик современного молодого человека» и другие. Эта форма работы с книгой дала более действенные результаты [7,Л.60]. С 1960 года библиотека стала занимать двухэтажное помещение. Был поставлен вопрос о том, чтобы библиотека стала центральной.

Трудности, стоявшие перед библиотекой, в 1950-е годы были практически преодолены: увеличилось финансирование городской библиотеки, был устранён недостаток в комплектовании книжного фонда, был полностью укомплектован штат рабочих библиотеки. Основной контингент читателей библиотеки это учащая молодежь и рабочие. Библиотека помогала участникам соревнований за звание ударник коммунистического труда. Для них проводились специализированные книжные выставки и комплектовались подборки книг. Проводились семинары и встречи по политическому просвещению населения. Значение деятельности библиотеки возросло, появилась необходимость утверждения её статуса как центральной библиотеки города.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Бритвин, А.М. К 190-летию со дня рождения А. Н. Зырянова / А.М. Бритвин. – Текст : непосредственный // Зыряновские чтения : материалы Всерос. науч. конф., Курган, 03-04 дек. 2020 г. – Курган : Курганский государственный университет, 2020. – С. 251-253.
2. Ваша выгода. – 2011. – 18 окт.
3. Ваша выгода. – 2013. – 22 апр.
4. Всесоюзная перепись населения 1959 г. Численность городского населения РСФСР, ее территориальных единиц, городских поселений и городских районов по полу. – Текст : электронный // Демоскоп weekly: еженедельник. – URL: https://www.demoscope.ru/weekly/ssp/rus59_reg2.php (дата обращения: 20.06.2021).
5. Государственный архив в г. Шадринске (ГАШ). – Ф. 1040. – Оп. 1. – Д. 1. – Л. 10, 27, 32, 44, 44 об, 45, 45 об, 65, 66.
6. ГАШ. – Ф. 1040. – Оп. 1. – Д. 3. – Л. 2, 3, 5, 5 об, 6, 6 об, 13, 41, 46, 64.
7. ГАШ. – Ф. 1040. – Оп. 1. – Д. 6. – Л. 2-6, 12-15, 23, 34 -37, 39, 56-60.
8. Драгунова, О.С. Просветительская деятельность А.Н. Зырянова / О.С. Драгунова. – Текст : непосредственный // Зыряновские чтения : материалы Всерос. науч.-практ. конф.

«XII Зырянские чтения», Курган, 11–12 дек. 2014 г. – Курган : Курганский государственный университет, 2014. – С. 169-172.

9. Дюндик, Л.В. Когда-то в нашем городе Некрасова жила Шадринск - в биографии поэта / Л.В. Дюндик. – Текст : непосредственный // Библиотечное дело. – 2017. – № 9 (291). – С. 17-19.

10. Дюндик, Л.В. Опыт издательской краеведческой работы в условиях библиотеки-филиала им. К. А. Некрасовой / Л.В. Дюндик. – Текст : непосредственный // VII Юговские чтения : материалы Всерос. науч.-практ. конф., Курган, 23 марта 2022 г. – Курган : Курганский государственный университет, 2022. – С. 291-302.

11. Исеть. – 2000. – 13 янв.

12. Исеть. – 2001. – 11 дек.

13. Исеть. – 2008. – 30 янв.

14. Исеть. – 2009. – 27 мая.

15. Исеть. – 2015. – 28 апр.

16. Исеть. – 2015. – 28 авг.

17. Исеть. – 2016. – 15 марта.

18. Лушникова, Н.А. Культурное развитие села в 1960-е-1970-е гг. (на материалах Свердловской и Курганской областей) / Н.А. Лушникова. – Текст : непосредственный // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – 2011. – № 7-3 (13). – С. 129-133.

19. Малахова, О.В. Жизнь моя - библиотека (Главы из летописи Центральной библиотеки им. А. Н. Зырянова) / О.В. Малахова, Л.В. Ляпустина. – Текст : непосредственный // VII Юговские чтения : материалы Всерос. науч.-практ. конф., Курган, 23 марта 2022 г. – Курган : Курганский государственный университет, 2022. – С. 233-248.

20. Михашенко, А.Л. Культурно-просветительная деятельность сельских школ южнозауральской провинции (досоветский период) / А.Л. Михашенко. – Текст : непосредственный // Вестник Челябинской государственной академии культуры и искусств. – 2005. – № 1 (7). – С. 53-58.

21. Морева, О.В. Шадринская земская публичная библиотека - образец земских публичных библиотек / О.В. Морева. – Текст : непосредственный // Зырянские чтения : материалы Всерос. науч.-практ. конф., Курган, 08–09 дек. 2011 года. – Курган : Курганский государственный университет, 2011. – С. 54-55.

22. Памятная книжка Пермской губернии... Памятная книжка и адрес-календарь Пермской губернии на 1892 год / изд. Перм. губерн. стат. комитета ; под ред. члена-секретаря Д. Смышляева. – Пермь : Типография П. Ф. Каменского, 1891. – [325] с., разд. паг. : [4] л. рекл. объявл. – Текст : непосредственный.

23. Ситникова, Н.П. В поисках утраченной коллекции В. П. Бирюкова: история и перспективы восстановления / Н.П. Ситникова. – Текст : непосредственный // Архив в социуме – социум в архиве : материалы Пятой Всерос. науч.-практ. конф., Челябинск, 19 сент. 2022 г. – Челябинск, 2022. – С. 155-157.

24. Шадринский рабочий. – 1953. – 17 апр.

25. Шувалова, Ю.Б. Досуговое чтение в годы Первой мировой войны: специфика и содержание (по материалам Пермской губернии) / Ю.Б. Шувалова. – Текст : непосредственный // Вестник Пермского университета. История. – 2017. – № 4 (39). – С. 24-34.

26. Яхнина, Ю.С. Сохранение библиотечного фонда в Челябинской области в годы Великой Отечественной войны / Ю.С. Яхнина. – Текст : непосредственный // Архив в социуме – социум в архиве : материалы Третьей регион. науч.-практ. конф., Челябинск, 22 мая 2020 г. – Челябинск, 2020. – С. 342-346.

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ:

С.В. Подкoryтова, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и права, ФГБОУ ВО «Шадринский государственный педагогический университет», г. Шадринск, Россия, e-mail: gusewasw@mail.ru.

Д.С. Салахутдинова, студентка 1 курса гуманитарного института, ФГБОУ ВО «Шадринский государственный педагогический университет», г. Шадринск, Россия, e-mail: dasha.salakhutdinova@bk.ru.

INFORMATION ABOUT THE AUTHORS:

S.V. Podkorytova, Ph. D. in Historical Sciences, Associated Professor, Department of History and Law, Shadrinsk State Pedagogical University, Shadrinsk, Russia, e-mail: gusewasw@mail.ru.

D.S. Salahutdinova Undergraduate Student, Humanities Institute, Shadrinsk State Pedagogical University, Shadrinsk, Russia, e-mail: dasha.salakhutdinova@bk.ru.